

栾川县通过“专班推进、揭榜挂帅、竞争评价”三项机制——

推动“十大工程、二十大项目”落地见效



“君山印”城市阳台 李玉航 摄

临近年末,栾川项目建设现场火热一片。年初,县委十三届六次全会暨县委经济工作会议提出,做好2024年经济工作,必须紧盯市委“三项重点工作”,立足风口产业发展,坚持“项目为王”,突出创新驱动、项目带动、投资拉动、消费推动。

基于此,2024年,栾川县重点实施“十大工程、二十大项目”,共涉及子项目68个,采取专班推进、揭榜挂帅、竞争评价等保障机制,高效推进项目建设,目前已完成项目18个,这些项目的竣工运行,为该县经济社会高质量发展提供了强劲动力。

注重产业发展

栾川县围绕工业、文旅两大关键领域,聚焦功能项目,集聚业态增效能。

冬意渐浓,沿着生态伏牛一号旅游公路,驶入栾川县庙子镇东沟乡村旅游示范带,在保持原有村庄肌理的前提下,栾川顺应乡村旅游新趋势,在沿线植入文旅业态,推进白云·桃源里休闲旅游度假区建设,重点实施9处节点建设、77座房屋改造以及4个村的人居环境提升。

建设“一镇一沟域”“一沟一特色”的乡村旅游示范带,是栾川县委确定的“十大工程、二十大项目”文旅项目之一。

眼下,沿着东沟旅游示范带,咸池春风栉集、桃园开元观堂民宿集群、上沟大荒地民宿集群等遍地开花,竹韵韵居、云畔山居、21度民宿等“百村千宿”民宿单体建设如火如荼,

丰富了业态,升级了体验,也有力带动群众参与民宿经营,发展民宿经济。

栾川县以新文旅为引领,大力发展高端民宿等风口产业,涵盖老君山、县城、重渡沟、龙峪湾等民宿集群建设,庙子东沟乡村旅游示范带、叫河栗树沟乡村旅游示范带、大南沟乡村旅游示范带等乡村旅游工程;实施文化赋能乡村试点工作等5大项目10个子项目,形成了立体推进的良好局面。

同时,栾川县在工业领域有着长远的规划与布局,持续围绕绿色、低碳、转型发展谋划项目。栾川龙兴新材料项目是河南省规划的28条重点产业链中先进合金产业链(钨钼产业)延链补链的重点项目,列入河南省2024年重点项目和栾川县2024年“十大工程”。目前,项目建设有序推进中。

走进栾川县现代商贸产业园仓储中心,管理员正在通过平台系统进行进出货操作。一袋袋有色金属矿产品整齐排列,或投送到指定货架,或从储位向取货处汇聚。智慧化运营可见一斑。仓储中心设置有色金属智能仓储及配套基础设施,可为园区企业提供货物存储服务以及仓单质押、动产质押、预付款融资等金融服务,是现代商贸产业园金融服务板块的核心载体。

在工业项目领域,集中对尾矿库进行风险治理,实行矿产高效综合循环利用等,通过延链补链强链推动钨钼主导产业发展,不断构建完善产业链上下游、左右链协同发展的产业链生态。这是该县立足实际、科学谋划、

持续推进产业结构调整的有力举措。目前,各项目在有条不紊推进中。

加速城市提质

极具特色的地面双层建筑,流畅的造型,开阔的视野……栾川县“君山印”城市阳台吸引众多市民游客来此游玩打卡。

该城市阳台是栾川推进县城提质的标志性项目,位于栾川县东岭植物园内,建筑分两层,内设咖啡厅、实景演艺场、卫生间和视野开阔的室内瑜伽馆等多元业态,顶部是层层阶梯状延展的斜坡式远眺平台,漫步在平台上可将城市风貌尽收眼底。“君山印”城市阳台项目一亮相便成为时尚打卡地、栾川新地标。

成为新地标的不仅有城市阳台,还有特色商业街区。

位于栾川县的伏牛南路特色商业片区焕发新面貌。米、灰、棕三色交织的简欧式建筑,宽阔笔直的道路,风格统一的商铺招牌,高低错落的绿化景观,经过城市更新的伏牛南路时尚又不失韵味,一跃成为年轻人的“心头好”。伏牛南路是栾川县城老商业街之一,是栾川美食汇聚的“吃货”必逛之地。

“老街”换“新颜”,不仅是伏牛南路特色商业片区。在“十大工程、二十大项目”中,城建项目是一项重要内容,重点打造特色商业街区提升项目、城市有机更新项目、公园游园提升项目,还有县城区道路雨污分流项目等,这些城建项目大大改善了栾川的城市面貌,提升了当地群众的生活品质和幸福感。

同样提升群众生活品质的还有民生项目。近日,位于栾川县栾川乡的养子口康养度假示范区一期项目建成投用。该项目占地约110亩,对原有2栋闲置的养老公寓进行改造提升,设置阅览室、老年活动室、康复理疗室、医务室、日间照料室、餐厅等,提供专业化的养老服务,让更多农村居民老有所养、老有所乐。

民生项目不仅有乡镇卫生院扩建提升项目、重点医疗机构能力提升工程,还有生态环保治理项目、教育优质均衡综合提升项目、四好农村路全国示范县创建提升等8大项目,项目的实施将极大改善周边居民的就医、就学、居住等条件,切实增强百姓的获得感、幸

福感与安全感。

推进乡村振兴

铺沥青、搭框架,秋扒食用菌现代农业产业园园区主干道、电商中心、实验大棚建设雏形已现,投用在即。

聚焦食用菌产业延链补链强链,食用菌现代农业产业园建设集分拣、加工、仓储、物流、交易于一体的食用菌集散贸易地。河南栾丘农业科技有限公司、栾川县鸾豫食品有限公司等企业纷纷落户当地,目前均已投产运营,预计年可加工销售香菇1000万斤,新增就业岗位200余个。香菇产业由过去简单的种植分选,逐步向育种、收购、加工、运输、销售等多点开花,附加值节节攀升。

在白土镇中药材产业园的连翘加工车间内,阵阵药香扑鼻而来,一条自动化烘干生产线上,工人正忙着加工刚从农户收购来的连翘。杀青、烘干、晾晒……车间内白色蒸汽袅袅升腾,一派繁忙景象。该产业园是集中草药(连翘)初加工、精深加工和综合利用加工、检测中心、集散贸易、电商直播于一体的综合型现代化产业集聚园区,园区的运营进一步补齐了连翘产业链短板,改变了连翘产业“散”“乱”“慢”的状况,加快推动连翘产业向品牌化、集聚化、规模化发展。

建立保障机制

“十大工程、二十大项目”的高效推进,得益于扎实的保障机制。

栾川县按项目分类,组建农业、文旅、工业、城建、民生5个工作专班,共安排观摩督导35次,县主要领导多次带队深入项目现场协调解决项目推进中遇到的困难和问题。各相关部门也积极履行职责,加强协作配合,为项目建设提供了有力保障。

该县着力破解项目建设缺人才问题,聚焦全县“十大工程、二十大项目”需要,选取一批需要在县级层面统筹力量、集中攻坚的急难险重任务开展揭榜挂帅,推动重点项目建设与干部成长成才互促共赢。及时跟进重点专班,开展专项考核,采取现场办公、督导观摩、座谈了解、个别访谈等方式,实时跟踪掌握项目进展情况、干部作用发挥情况,把真正发挥“主导性”作用的干部及时挖掘出来、适时使用起来。全县对项目启动竞争评价机制,项目建设单位对服务保障部门每季度开展一次项目评价,倒逼各部门加大要素保障,形成齐心协力抓项目的格局。

(李秀一 李莎 李向阳)



秋扒食用菌现代农业产业园 (资料图片)

洛阳·综合

洛阳博物馆展览“上新”

精美文物展示 “峇峇娘惹”文化魅力

昨日,“峇(bā)峇娘惹的世界——海上丝绸之路上的峇峇娘惹文化展”在洛阳博物馆二楼临展厅开幕。这是“峇峇娘惹”文化首次以展览的形式与洛阳市民见面。

此次展览由洛阳博物馆、新加坡亚洲文明博物馆、土生文化馆(新加坡国家文物局)联合举办,共展出精美文物120余件(套),包含珠饰、刺绣、纺织品、肖像、金银器、瓷器和家具等多个种类,加上丰富的东南亚土生华人珍贵照片和文字资料,展览多角度呈现了“峇峇娘惹”文化元素,让游客感受中华文化与东南亚文化交流融合的独特魅力。

洛阳博物馆相关负责人表示,东南亚地区是海上丝绸之路途经的重要区域,自15世纪起,移民到东南亚的华人历经数代人的奋斗,将中华文化与当地文化相融,形成了独具特色的“峇峇娘惹”文化。此次展览是“峇峇娘惹”文化第一次在洛阳的博物馆里展出,该展将持续至2025年3月5日。



粉彩开光凤穿牡丹纹盖罐

珠绣鞋

花卉纹爱尔兰方形地毯

什么是“峇峇娘惹”?

峇峇娘惹,又被称为土生华人。

明代,随着中国航海技术的发展和海上丝绸之路的不断拓展,居住在东南沿海地区的人们航行到东南亚,与当地各国进行商贸往来,其中的一部分人最终定居在印尼和马来半岛,与当地社群通婚,融入了当地的生活。

这些早期的中国移民几乎都是男性,他们与当地非华女性通婚的现象非常普遍,峇峇娘惹就是他们所生的后代。其中,男子被称为“峇峇”,主要负责对外参加社会事务;女子被称为“娘惹”,主要管理家中事务。

“峇峇娘惹”文化有何特点?

峇峇娘惹继承了中华文化的精髓,也与东南亚定居地的社区紧密交融,最终孕育出了一个充满活力的融合文化。比如,峇峇娘惹的语言“峇峇话”,混合了闽南语和马来语的词汇和语法,成为一种独特的混合语言。

峇峇话大体上可以分为两类:峇峇马来话和峇峇福建话。峇峇马来话主要是马六甲峇峇的语言,后因许多人搬迁到新加坡而传播过去。

“峇峇”式马来语是早期“峇峇娘惹”身份认同的独特象征。虽然许多年轻的土生华人已不再讲,但是他们仍在推广语言课程、土生戏剧,以及诗歌等,努力复兴这门语言。峇峇福建话主要是指马来西亚檳城州土生华人的语言,它以闽南语为主,夹杂着马来语和英语中的舶来词汇。

“峇峇娘惹”世界的“时尚单品”

可峇雅

可峇雅是一种青年娘惹常穿的服饰,其特点是没有扣子,需要用胸针固定衣襟。可峇雅的形制主要源于马来传统女士上衣,图案以花鸟鱼虫、龙凤呈祥为主,具有中式特点。同时,可峇雅也融入了西式的修饰方法,比如用蕾丝花边点缀。

粉彩开光凤穿牡丹纹盖罐

这件粉彩开光凤穿牡丹纹盖罐,也被称为和合器,和合器是娘惹瓷的一大系列,由盖和罐组成,制作精细。瓷器器壁较薄,盖口很大,和罐比例约为一比一。和合器的盖是主要特色,盖顶有一个把手,将盖倒置便可成一高足大碗。大的用来

放置干货糖果,小的用来盛放燕窝、椰浆饭等,象征婚姻幸福圆满。

珠绣鞋

珠绣鞋是用极小的来自欧洲的彩色珠子在鞋面绣成各种各样的精美图案而成,图案大多是花鸟虫鱼,有全包式和露脚趾两种款式,鞋跟也有低跟和高跟两种。

珠绣鞋是娘惹服饰文化的重要组成部分,制作珠绣鞋是娘惹们必备的技能之一。出嫁时,娘惹会为自己未来的丈夫和公婆精心缝制珠绣鞋,婆家会将其他的珠绣品和珠绣鞋一起放在新房里,展示给亲朋好友看,以此来表明新娘的贤惠能干。

花卉纹爱尔兰方形地毯

“爱尔兰地毯”是这类纺织品的贸易术语,许多峇峇娘惹家庭会使用这种纺织品作为地毯或桌布,它们经常出现在峇峇娘惹夫妇的婚纱照中。

洛阳融媒记者 刘嘉仪 通讯员 黄超 文/图

《大话西游2》2024年总决赛在洛开幕

昨日,《大话西游2》2024年“比武之巅峰耀赛”总决赛在洛阳市体育中心体育馆拉开战幕。活动现场,龙门古街文创宝合文化创意集精彩亮相,为观众奉上“电竞+文旅”的文化大餐。本次总决赛还开辟了线下观赛渠道,广大电竞爱好者可扫码预约前往现场观赛。

作为备受电竞玩家关注的年度盛会,本次大赛吸引了全国8支电竞战队参加,他们都是此前晋级赛上脱颖而出的顶尖战队。比赛为期4天,将持续至12月8日,广大电竞迷可登录CC直播、抖音、快手直播、虎牙直播、斗鱼直播、优酷直播、奇秀直播、微博电竞等直播平台收看即时战况。

与总决赛同期开幕的还有龙门古街文创宝合文化创意集。在这个文创集市上,精心布置了“鲤跃龙门演艺餐饮主题餐厅”“无上龙门沉浸馆”“风起洛阳VR体验馆”等龙门古街主力店铺,各类创意产品和文化创意展示活动争奇斗艳,非物质文化遗产与观众零距离接触,动漫coser与粉丝热情互动,充分彰显洛阳的文化底蕴与青春活力。

洛阳融媒记者 孟山 通讯员 胡楚龙

扫码预约 线下观赛



红色文化进校园

近日,涧西区退役军人事务局开展“退役军人展风采 红色文化进校园”主题宣讲活动,传承红色基因,厚植爱国情怀。活动走进西州路小学,用鲜活的红色故事,让师生们深切感悟到革命先辈坚韧不拔的革命信念与不怕牺牲的革命气概,增强青少年爱党爱国情感,营造尊崇英雄浓厚氛围。洛阳融媒记者 申利超 通讯员 曹新杰 摄